



Udskrift af dombogen

D O M

afsagt den 3. juli 2013

Rettens nr. 15-5870/2013

Politiets nr. 0700-71296-00026-13

Anklagemyndigheden

mod

T1

cpr-nummer

T2

cpr-nummer

og

T3

cpr-nummer

Der har medvirket domsmænd ved behandlingen af denne sag.

Anklageskrift er modtaget den 17. juni 2013.

De tiltalte er tiltalt for

1.

Alle tiltalte

overtrædelse af straffelovens § 192 a, stk. 1, jf. våbenlovens § 1, stk. 1, nr. 1 og nr. 3,

ved den 4. april 2013 ca. kl. 21.15 i Pizza,
Bagsværd, i forening, under særligt skærpende omstændigheder, i forbindelse med udøvelse af vagtvirksomhed for Værebrobanden/VHK, at have været i besiddelse af en revolver af mærket Schofield kaliber 45 isat 6 skarpe patroner.

2.

Tiltalte T1

overtrædelse af straffelovens § 276,

ved den 24. marts 2013 ca. kl. 21.55 i forening med X1
hvis sag behandles særskilt, og en pt. uidentificeret medgerningsmand, at være brudt ind i Svømmehal, Bagsværd, og stjålet en gulvaskemaskine af mærket Taski Swingo 750B til en værdi af ca. 55.000 kr.

Påstande

Anklagemyndigheden har nedlagt påstand om fængselsstraf.

Anklagemyndigheden har påstået konfiskation af den i forhold 1 omhandlede revolver, jf. straffelovens § 75, stk. 2.

Tiltalte, **T1** har nægtet sig skyldig i forhold 1 og har erkendt sig skyldig i forhold 2, idet værdien af gulvvaskemaskinen bestrides.

Tiltalte, **T2** har nægtet sig skyldig.

Tiltalte, **T3** har nægtet sig skyldig.

De tiltalte har ikke haft bemærkninger til konfiskationspåstanden.

Sagens oplysninger

Der er afgivet forklaring af de tiltalte, **T1**, **T2** og **T3** samt af vidnerne **V1**, **V2**, **V3**, **V4** og **V5**.

Forklaringerne er lydoptaget og gengives alene i dommen i fornødent omfang.

T1 er ved dom af 11. april 2013 straffet med 50 dages fængsel for tyveri. Straffen er betinget med en prøvetid på 2 år. Der er vilkår om udførelse af 40 timers samfundstjeneste. Dommen ses i følge anklageren ikke at være anket.

T2 er ved dom af 6. juni 2008 straffet med fængsel i 1 år og 3 måneder for brandstiftelse. Delvist betinget. Ved dom af 23. oktober 2009 blev han straffet med fængsel i 3 måneder for overtrædelse af straffelovens § 245, stk. 1.

T3 er ved dom af 6. maj 2008 straffet med fængsel i 60 dage for vold. Betinget. Ved dom af 18. juni 2009 blev han straffet med en fællesstraf af fængsel i 6 måneder for overtrædelse af straffelovens § 245, stk. 1. Ved dom af 3. november 2010 blev han straffet med fængsel i 4 måneder for vold efter straffelovens § 244, jf. § 247, stk. 1. Tiltalte blev løsladt den 14. april 2011 med en reststraf på 41 dage. Prøvetid indtil den 14. april 2013.

T1 har om sine personlige forhold forklaret, at han bor hos sine forældre. Han vil gerne færdiggøre sin hg-uddannelse og blive sælger.

T2 har om sine personlige forhold forklaret, at han bor med sin familie i Værebroparken. Han er selvstændig og klarer sig godt.

T3 har om sine personlige forhold forklaret, at han bor hos sin kæreste i Værebro. Han vil gerne læse til civiløkonom i Slagelse.

De tiltalte har under denne sag været frihedsberøvet fra den 4. april 2013.

Rettens begrundelse og afgørelse

Forhold 1

På baggrund af et anonymt tip om at der i Pizzeria blev opbevaret en revolver, ransagede politiet den 4. april 2013 omkring kl. 21 stedet. Her fandt man en revolver af mærket Schofield kaliber 45 isat 6 skarpe patroner gemt under en loftsplade i et rum, der støder op til det rum, hvor de tre tiltalte befandt sig. I dette rum fandt man en tændt walkie talkie, der var gemt bag et gardin. De tiltalte var alle tre iført skudsikker vest. Det må efter bevisførelsen lægges til grund, at der på anholdelsestidspunktet ikke befandt sig andre end de tre tiltalte i det såkaldte højre rum i pizzeriaet.

V4 der er af Københavns Vestegns Politis rocker- og bandeenhed, og betjent V6, har forklaret, at det højre rum i pizzeriaet anvendes som opholdssted for personer med relation til Værebrobanden.

V4 har videre forklaret, at politiet i forbindelse med aktionen den 4. april 2013 blev spottet af en af de vagter, som VHK har placeret uden for centeret. Vidnet så, at der var 4-5 personer, der løb fra stedet. Det vides ikke, hvorfra personerne undløb. De tre tiltalte virkede rolige og upåvirkede af situationen.

Det fremgår af fotos, at ledningerne til de videokameraer, der er opsat uden for pizzeriaet i Værebrocenteret, er klippet over.

T1 har forklaret, at han ankom til pizzeriaet 3-4 timer før anholdelsen. Han hænger ofte ud i pizzeriaet med sine venner. Han placerede ikke en revolver under loftspladen. Han har 3-4 uger forud for anholdelsen i lejligheden Værebroparken sammen med flere andre personer rørt revolveren. Han fortalte ikke herom til politiet med det samme, da han ikke tænkte over det. Han fik ikke forevist revolveren ved anholdelsen. Det var tilfældigt, at han havde nøglen til lejligheden. Nøglen var normalt placeret ved elskabet. Der er ikke tale om en bandelejlighed. Det er en slags varmemestue. Han kender ikke til de 3 skudsikre veste, ammunition og det våben rensesæt, som politiet fandt ved ransagningen af lejligheden.

T2 har forklaret, at han ankom til pizzeriaet for at spise omkring 45 minutter forud for anholdelserne. Pizzeriaet er et opholdssted, hvor han kommer hver dag. Han kender ikke noget til walkie talkien og revolveren. Han kan ikke udelukke, at han har rørt walkie talkien. Han har derimod ikke rørt revolveren. Han ved, at walkie talkien kan bruges for at advare, hvis der skulle komme nogen. Der er et hold, der holder vagt uden for centeret.

T3 har i grundlovsforhøret forklaret, at han efter at have passet sin syge farfar ankom til pizzeriaet mellem kl. 20.00 og kl. 20.30. Under hovedforhandlingen har han forklaret, at han alene havde været der i ca. 10 minutter, da politiet ankom. Han kommer dagligt på pizzeriaet. Han har nogle gange rørt en walkie talkie, men ikke den pågældende dag. Han har ikke rørt nogen revolver.

Vidnet V1 der arbejdede på pizzeriaet, har forklaret, at de tre tiltalte havde været der omkring 1 - 1 1/2 time, før politiet ankom. Vidnet ved ikke, om de tiltalte ankom sammen.

Vidnet V2 der på pizzeriaet, har den 10. april 2013 til politiet forklaret, at han den 4. april 2013 tjekkede om alt var, som det skulle være, og om der var glemte sager. Han er sikker på, at der ikke lå nogen revolver på loftet/i hullet, da han mødte om formiddagen. Vidnet har under hovedforhandlingen bekræftet rigtigheden heraf. Vidnet har videre forklaret, at der heller ikke var nogen mini radio (walkie talkie). Vidnet tjekkede hullet, men han stod på gulvet, og han anvendte ikke lommelygte.

T1 har forklaret, at han ikke er relateret til VHK, men at han kender en del barndomsvenner, der er tilknyttet gruppen. Han bærer skudsikker vest for at beskytte sig selv.

T2 har forklaret, at han har relation til VHK på den måde, at han økonomisk via gruppen støtter de venner, der er i fængsel. Han har tidligere haft vagter. Efter nytår har han kun haft én vagt på tre timer, ligesom han én gang har sovet i klubhuset. Han tog sin skudsikre vest på efter, han havde spist. Han har købt vesten for ca. 2 år siden, og han begyndte at bruge den i forbindelse med, at flere bekendte er blevet dræbt.

T3 har forklaret, at han ikke kender nogen fra Værebroguppens hårde kerne. Han har en del kontaktpersoner i sin mobiltelefon, herunder også nogle, der har tilknytning til VHK. Han har haft numrene i lang tid, og relationerne har ikke noget med bandemiljøet at gøre. Han havde skudsikker vest på for at beskytte sig selv. Han henter sent om aftenen sin søster fra arbejde i Bagsværd.

Det fremgår af politiets rapporter vedrørende bandetilhørsforhold, at

T1 og T3 vurderes at have relation til Værebroguppen, mens T2 vurderes at være tilknyttet gruppen.

Det fremgår af politiets rapport vedrørende T3 blandt andet, at politiet den 20. januar 2013 under en aktion mod Værebrocenteret traf en del personer med tilknytning og relation til Værebrobanden, herunder T3, der bar skudsikker vest og ved politiets ankomst var observeret med en walkie talkie i hånden.

På den fundne revolver blev der fundet dna fra T1 med en sandsynlighed på 1:1 mio. T1's dna blev endvidere fundet på walkie talkien med en sandsynlighed på 1:380.000.

T2 er opført på vagtliste, der er sendt den 18. december 2012. Det fremgår, at han har vagt hver den 21. En vagt er på 24 timer.

T2 er endvidere opført på den vagtliste, der blev sendt den 2. februar 2013. Det fremgår, at han har vagt hver den 3. og 18 i 2013. Den 3. april 2013 kl. 21.16 modtog T2 en sms besked, hvori han spørges til, hvorfor han ikke er kommet "på din vagt i klubben".

Efter en samlet vurdering af disse oplysninger, og når henses til sagens øvrige oplysninger, herunder de tiltaltes kontaktpersoner og indholdet af sms beskederne, er det bevist, at T1; T2 og T3 den 4. april 2013 ca. kl. 21.15 i Pizzeria i forening og under særligt skærpende omstændigheder udøvede vagtvirksomhed for Værebrobanden/VHK og i den forbindelse var i besiddelse af revolveren.

De tiltalte er således skyldige i forhold 1.

Forhold 2

T1 har erkendt sig skyldig i dette forhold. Tilståelsen støttes af de oplysninger, der i øvrigt foreligger. Det er herefter bevist, at T1 er skyldig i forhold 2, idet værdien af den stjalne gulvvaskemaskine ikke er nærmere dokumenteret og derfor anses for ukendt.

Straf

Straffen for T1 fastsættes til en fællesstraf af fængsel i 1 år og 7 måneder, jf. straffelovens § 192 a, stk. 1, nr. 1, jf. våbenlovens § 2, stk. 1, jf. § 1, stk. 1, nr. 1, og straffelovens § 285, stk. 1, jf. § 276.

Straffen omfatter også den betingede straf i dommen af 11. april 2013, jf. straffelovens § 61, stk. 1.

Straffen for T2 fastsættes til fængsel i 1 år og 6 måneder, jf. straffelovens § 192 a, stk. 1, nr. 1, jf. våbenlovens § 2, stk. 1, jf.

§ 1, stk. 1, nr. 1.

Straffen for **T3** fastsættes til en fællesstraf af fængsel i 1 år og 7 måneder, jf. straffelovens § 192 a, stk. 1, nr. 1, jf. våbenlovens § 2, stk. 1, jf. § 1, stk. 1, nr. 1.

Straffen omfatter også reststraffen på 41 dage ved prøveløsladelsen den 14. april 2011, jf. straffelovens § 40, stk. 1, jf. § 61, stk. 2.

Retten har ved straffastsættelsen taget udgangspunkt i forarbejderne til straffelovens § 192 a, stk. 1, nr. 1, og Højesterets dom af 25. juni 2010 (gengivet i UfR 2010.2548 H), hvoraf fremgår, at udgangspunktet for straffastsættelsen ved besiddelse af skydevåben med tilhørende ammunition på offentlig tilgængeligt sted er fængsel i 1 år.

Retten finder, at der foreligger sådanne skærpende omstændigheder, at der er grundlag for at forhøje udgangspunktet med 6 måneder. Retten har herved lagt vægt på de tiltaltes tilhørsforhold til Værebrobanden, betjentenes forklaringer om, at Værebrobanden har etableret flere faste vagthold blandt andet omkring Værebro Centeret, og at Værebrogruppen som led i denne ordning reelt har indtaget en del af pizzeriaet i Værebrocenteret til vagtstue. Der er tale om et center, hvor almindelige familier, herunder med børn, kommer. Formålet er at bevogte området, og vagterne er rede til at skyde, hvis der opstår anledning hertil. Således har der i området været en række voldsepisoder, skudhændelser og drabsforsøg samt drab, der antages at finde sted som led i den verserende bandekonflikt. Siden 11. januar 2013 har Københavns Vestegns Politi fundet 65 skydevåben, der vurderes at have tilhørt bande-grupperingerne. 35 af disse skydevåben vurderes at have tilhørt Værebrobanden. Retten finder under disse omstændigheder, at risikoen for anvendelse af den fundne revolver har været endog særdeles overhængende.

For **T115** vedkommende er der tillige lagt vægt på, at han er fundet skyldig i tyveri.

Retten tager påstanden om konfiskation til følge, jf. straffelovens § 75, stk. 2.

Thi kendes for ret:

Tiltalte, **T1** skal straffes med en fællesstraf af fængsel i 1 år og 7 måneder.

Tiltalte, **T2** skal straffes med fængsel i 1 år og 6 måneder.

Tiltalte, **T3**, skal straffes med en fællesstraf af fængsel i 1 år og 7 måneder.

Hos de tiltalte konfiskeres en revolver af mærket Schofield, kaliber 45 isat 6 skarpe patroner.

De tiltalte skal betale sagens omkostninger og hver især salæret til deres beskikkede forsvarer.

Henrik Johnsen
dommer

Udskriftens rigtighed bekræftes.
Retten i Glostrup, den 19. september 2013


Lisbeth Ditlevsen
retsassistent